



发展奇迹令世界刮目 国际事务需中国参与

国际组织连迎中国

新掌门

“中国面孔”接连亮相

11月5日,在法国巴黎的联合国教科文组织总部,中国教育部副部长郝平当选该组织第37届大会主席,任期两年。这是该组织68年历史上第一次出现中国“掌门”。郝平是联合国教科文组织成立以来,首次获得全部195个会员国一致推举并全票通过的大会主席。他是近年来中国人“执掌”国际组织的一个缩影。

2013年以来,除郝平之外,有多个国际组织宣布中国人任职高层:6月,财政部副部长李勇当选联合国工业发展组织总干事;8月,中国驻世联组织大使易小准获任世贸组织副总干事;9月,鞍钢总经理张晓刚当选国际标准化组织主席。

如果回溯10年,则可以得到一个更长的名单:

2003年,史久镛当选为国际法院院长,成为国际法院1946年成立以来,首位中国籍院长;同年12月,吴建民当选国际展览局主席;2005年10月,章新胜当选为联合国教科文组织执委会主席;2006年,香港的陈冯富珍女士当选为世界卫生组织总干事;2007年2月9日,沙祖康出任联合国副秘书长;2008年,林毅夫教授被任命为世界银行高级副行长兼首席经济学家;2010年4月,唐虔被任命为教科文组织负责教育事务的助理总干事;2011年,朱民出任国际货币基金组织副总裁……

有专家认为,中国改革开放以来的快速发展让世界瞩目,世界越来越需要中国的参与。

改变外界对中国印象

“这是对我本人莫大的信任,也是对我祖国的信任。”在当选后的演讲中,郝平将他当选的主因归功于“中国国力的提升”,特别是“中国在国际事务中的影响力”。

具体来说,郝平认为,中国积极帮助联合国教科文组织解决财政问题,并承担了许多责任和义务,尽力弥合分歧,都对他的当选有重要意义。他当选时,联合国教科文组织正面临财政困难,这是因为2011年该组织通过了巴勒斯坦的成员国身份,致使美国等国家全部或部分停止了对其资金支持。在这种情况下,中国一直积极配合并给予积极支持,是表现最积极、最好的国家之一。而中国协助联合国教科文组织支持非洲国家开展扫盲教育等活动,则是承担责任的体现。

“中国面孔”执掌国际组织,会带来什么影响?吴建民认为,在过去几百年基本上由西方主导的情况下,“中国面孔”的加入会丰富这些组织,也会让外界对中国有个好印象。

总体人数还是偏少

尽管随着国力提升,“中国面孔”越来越为国际组织所熟悉,但从总体来看,当前国际组织中的中国人还是偏少。

这一点从联合国秘书处发布的工作人员统计数据中就可有所体现,截至2013年6月30日,供职联合国秘书处的非语言类中国籍专业人员共74名,低于联合国开列的116人至157人的恰当幅度,被联合国报告列入“任职人数偏低”的国家行列。

在10月21日的第68届联大五委会议上,中国常驻联合国代表团副团长小武公参在发言中表达了忧虑,敦促秘书处“确保与改善代表性均衡有关的决议的落实”。

在吴建民看来,这个问题需要两方面解决,一方面需要国家多派人到国际组织中,另一方面则需要培养更多能走向国际组织的人。他以联合国前秘书长安南的经历为例说,身处高位的人,对于组织的规章、游戏规则都很熟悉,这是从年轻时就开始的积累。

事实上,联合国助理秘书长、联合国开发计划署助理署长兼亚太局局长徐浩良就是很好的例子。他自1995年毕业于哥伦比亚大学后,就开始在联合国实习,经过5年奋斗,才拿到正式合同,如今的他已成为非中国政府委派的在联合国任职的最高级别中国籍官员。

“要建立国际政治经济新秩序,国际组织是修改秩序的重要力量,而在国际组织工作的人员至关重要。”吴建民如是说。

(本报记者 刘少华)

习近平会见巴西副总统 预祝明年世界杯圆满成功

本报北京11月7日电(记者赵成)国家主席习近平7日在人民大会堂会见来华访问并出席中巴高层协调与合作委员会第三次会议的巴西副总统特梅尔。

习近平祝贺中巴高委会会议取得积极成果。习近平表示,今年以来,我同罗塞夫总统两次会晤,就两国关系发展作出了规划,达成很多重要共识。明年是两国建交40周年。中方愿同巴方一道,保持领导人之间密切交往,扩大和提升务实合作,在国际事务中加强沟通协调,为推动中拉关系、促进新兴市场国家团结协作、维护发展中国家共同利益作出更大贡献。中方支持巴西明年举办金砖国家领导人会晤。预祝明年巴西世界杯足球赛圆满成功。

习近平会见古巴外长

本报北京11月7日电(记者赵成)国家主席习近平7日在人民大会堂会见古巴外长罗德里格斯。

习近平愉快地忆及他同劳尔主席和菲德尔·卡斯特罗同志的友好交往。习近平表示,中古是好朋友、好同志、好兄弟。当前,国际形势深刻复杂变化。中古两国都处于发展的关键时期,应该携手共进,共谋发展。中方一如既往地高度重视中古关系。双方要密切高层往来,分享治国理政经验,加快推进重点领域合作,密切在国际事务中的合作,共同促进中国同拉美和加勒比国家关系发展。中方祝愿古巴党和人民在社会主义建设事业中取得新的更大成就。

李克强在部分省区座谈会上强调 构建民生保障兜底制度

据新华社哈尔滨11月7日电(记者陈二厚)11月5日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在黑龙江主持召开部分省区座谈会,就如何做好明年经济工作听取意见。

李克强强调,要以改革稳增长、促发展,以改革调结构、促升级,在扩大开放中扩大内需。要继续推进政府职能转变,上下联动,把简政放权的措施落到实处,为市场主体提供更好服务,使经济更加充满活力。以改革创新推进新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化协调发展,促进产业优化升级,推进投融资体制和金融领域改革,促进薄弱基础设施建设,加快发展服务业,调整优化城乡、区域结构,提高开放型经济水平,培育新的竞争优势和增长点。要着力解决民生领域突出问题,特别是要健全基本民生保障安全网,避免制度碎片化,完善养老保险、基本医疗、社会救助等制度,构建相互衔接、运行有效、保障特困群众的兜底制度,防止冲击社会心理底线的事件频繁发生,使改革发展成果惠及全体人民。

李克强会见美前财长

本报北京11月7日电(记者赵明昊)国务院总理李克强7日下午在中南海紫光阁会见美国前财长保尔森。

李克强说,中美关系的发展是一个“知行合一”的过程,重在推进各领域实实在在的合作。希望双方把两国之间的互补优势转化为合作的动力,同时妥善管控分歧,共同维护中美关系发展大局。

辽宁县县通火车

据新华社沈阳11月7日电(记者徐扬)辽宁内陆最后一个不通客列车的桓仁满族自治县,从11月开始当地居民可以坐火车出门了。这一历史被改变要归功于通化至灌水这段新修成的铁路。

晨曦染金美玉龙

玉龙雪山位于云南省玉龙纳西族自治县境内,以险、奇、美、秀著称于世,吸引了来自世界各地的游客。图为11月7日,玉龙雪山上晨曦晨曦。

新华社记者 申宏摄

CNN 沦为暴力恐怖帮凶

■ 华益声

10月28日,北京天安门金水桥附近,一辆吉普车蓄意冲撞游人和群众,造成平民伤亡。中国政府迅速发布信息并展开调查。对于这起经过严密策划,有组织、有预谋的暴力恐怖袭击案件,“东突”组织难逃干系。

令人惊讶的是,在“9·11”事件后对恐怖袭击一贯睁大眼睛反应强烈的个别西方媒体,却在此类事件上假装睡着,甚至指鹿为马、颠倒黑白。美国有线电视新闻网(CNN)质疑中方对事件定性,攻击中国民族宗教政策,甚至对涉案恐怖分子表示同情。英国广播公司(BBC)一面称中国官方媒体将“撞车”事件描述为恐怖袭击,另一面采访海外疆独组织,试图将事件与所谓的“中国民族宗教问题”挂钩。

一些西方媒体长期美化中国形象,唯恐中国不乱,到底是何居心?

首先,一些西方媒体先入为主,在它们眼中,中国意识形态、政治制度、自由、民主、人权等方面不符合西方标准,因此在报道中刻意同情反华分裂势力,甚至不惜歪曲事实以攻击中国政府,似乎只

要反对中国政府并在中国制造恐慌,就值得同情。然而,恐怖主义威胁的并不是一国政体,而是全球的和平与安全,其核心特征是对平民的伤害,在铁的事实面前,将毫无争议的恐怖主义行为硬往民族问题上套,险恶居心可见一斑!

其次,分裂势力、反华势力在策划恐怖暴力活动时,往往会设计好配套宣传攻势。实施行动后,他们经常主动联系外国驻京记者,向其提供反华材料,供外媒在报道中采用。笔者此前在对一家驻京外媒的深度访谈中了解到,2008年西藏“3·14”暴力事件当天,伦敦“自由西藏运动”即向各媒体驻京记者群发新闻简报。有记者收到信息后随即电话采访该组织负责人,并发表了反映该集团立场的谈话内容。分裂势力、反华势力贼心不死,不仅策划恐怖暴力活动,也与西方媒体暗通款曲,这不能不引起我们注意。

最后,一些西方政府的暧昧,也为媒体抹黑中国推波助澜。10月28日已过去多日,法国等对恐怖暴力事件进行了谴责,而美国等则未明确表态。而事实上,

“东突”势力早已被美国政府和联合国安理会列入恐怖组织名单。毫无疑问,西方国家本不应在此问题上有所顾忌。其暧昧的态度,一方面清楚地显示出它们的不公正立场,另一方面也让一些歪曲事实的报道“找到了组织”。

中国不希望所有的西方媒体都和中国站在一边。但在人类共同的大是大非面前,容不得任何政治偏见。奉劝CNN、BBC们,睁开你们假装睡着的眼睛吧!“双重标准”蒙上了你们的眼睛,让你们是非不分,黑白颠倒。然而,无论是什么媒体,为暴力恐怖活动张目,与帮凶无异,妄图用舆论扶植犯罪力量,都将养虎自伤——在恐怖主义面前,没有谁能真正独善其身。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

外交部发言人谈网络安全 美方不要顾左右而言他

据新华社北京11月7日电(记者张鹏雄、白洁)外交部发言人洪磊7日在北京表示,中国是网络攻击受害者,在“监听门”事件背景下,美方有关机构如果真的对网络安全感兴趣,就不要顾左右而言他。

在当天的例行记者会上,有记者问,据报道,6日,美国美中经济和安全委员会向国会提交报告草案称,没有迹象表明中国军方黑客停止了网络攻击行为。中方对此有何评论?

洪磊说,清者自清,中国是网络攻击受害者。中国政府一贯反对黑客攻击并倡导国际合作,提出国际社会应共同建设和平、安全、开放、合作的网络空间。

河北拟3年 雾霾能预报

本报石家庄11月7日电(记者杨柳)记者近日从河北省环保厅获悉,河北拟建立环境信息感知准确全面、决策应用智能有效的“智慧环保”体系,进一步提高环境监管能力。

据介绍,河北拟用3年时间,形成环保部门统一建设、统一监管、统一使用的自动监控体系。面向空气质量预测预警的需要,依托空气质量预测预报模型,建立空气质量集成预报系统,形成PM10、PM2.5、臭氧、二氧化氮、二氧化硫等常规污染物的预报能力。



北方明起大幅降温

本报北京11月7日电(记者刘毅)今天是我国二十四节气中的第19个节气——立冬。据中央气象台今天发布的最新预报,9日开始,一股较强冷空气将影响我国北方大部地区,带来大风和降温天气。西北地区、华北、东北地区以及黄淮将有6-8℃的降温,部分地区降温幅度可达10-14℃。此外,7日夜间-10日,新疆北部、西藏等地有小到中雪。

图为11月7日,黑龙江东北部的绥化县,小学生们冒雪上学。

新华社记者 王凯摄